

# 交接香港

陈佐洱



临,香港又干又冷,社会上对于中英谈判破裂、新机场将停建的传言甚嚣尘上,股市楼市熊跌,大大加剧了当局者的沮丧和焦躁。

在此“山重水复疑无路”的时候,英国外相赫德亲自出马了,他带英国外交部的一批要员直飞北京。中国给予他相当高的礼遇,国家领导人会见,外交部长钱其琛与他正式进行会晤。赫德道出了英方深层次的担忧,担心中英双方在建设新机场问题上的分歧,不仅是一个为特区政府预留多少财政储备的问题,还有一个冲击香港管治权的问题,言下之意是担心中国在1997年以前就要干预英国对香港的管治。钱外长笑了笑,摇头表示:“中国无意在香港回归前与英国共同管治香港,中方关注的是香港回归后如何有足够的财力保持繁荣稳定。”赫德的疑虑大减,随即表示“为未来的香港留下必要财政储备不是不合理的”,建议双方把关于香港新机场建设的谈判升格,进入政府工作层面,并宣布由他的随行、英国外交部负责亚洲事务的助理国务次官伯恩斯牵头组成工作小组,留在北京与中方重开谈判。英方工作小组成员还包括驻华使馆政务参赞、港督政治顾问、港英政府财政司等要员。

### 13.担纲谈判首席还是平生第一次

香港的确需要一个现代化的新机场,这是中国政府一贯的积极态度。针对九龙启德机场地处稠密市区、毗邻繁忙的维多利亚港湾并且接近饱和的状况,中方曾在上世纪80年代初就建议港英当局另择良址,建设新机场,以适应香港社会经济持续发展的需要。当时港英当局并不积极,不想种了树后人来乘凉。但是到了1989年,在他们处心积虑“光荣撤退”的时候,却倾其财力抛出一个称之为“玫瑰园计划”的“机场及港口发展策略”。也真是送别的“玫瑰”,但对即将成立的中国香港特别行政区,却无异于一根扎在手上的刺,因为扣除“玫瑰园计划”的巨额投入,留给未来特区政府财政储备将只有区区50亿港元,外加沉重的债务负担。

江泽民总书记一语中的指出,建设香港新机场不能是“你请客,我会钞”。国港办鲁平主任为将来特区政府开张时可能只有明显不敷开支的50亿港元储备,而通过传媒连声责问英方:“怎么办?怎么办?怎么办?!”

由于“玫瑰园计划”跨越1997年,中方要求英方提供详细资料磋商,但遭到了拒绝。英方以为这个“玫瑰园计划”,能够自给自足,但如意算盘很快落了空。因为国际投资者们都清楚,新机场的所有工程款项和举债都需要由1997年后的新香港政府来偿付,如果没有获得现在唯一代表未来香港利益的中国中央政府支持,那么工程完成后谁来“埋单”、借贷到期后谁来还款都将没有保障,谁敢冒这么大的风险参与其中呢?英方的努力在逐步深入中处处碰壁,终于尝到了没有中方合作办不了大事的苦头。1990年4月,港英财政司霍克诚首次公开承认新机场计划需要获得中方的支持。9月,港英当局发表声明,欢迎中方派专家组赴港了解新机场建设计划。事实上,由于英方始终坚持工程计划高成本、高负债,一连三轮专家组会议都无果而终。1990年的圣诞长假和1991年新年在一派寒冬气象中来

广告投放热线 62775877 62779998 经济纠纷咨询

盈卿投资咨询 18616550321 八家八人·企业房产抵押 53839108 53839128 有售有配各种保温瓶和瓶胆 涂装线节能产品 餐饮业转让 13605740318 卖房咨询

饭店转让 大华第一坊 旺铺招租 13386163102 浦江镇沈杜路沿街面厂房出租 13386016555

金山经济区 杭州白水涧山庄 17.8万元/套 021-33530571 低价出租仓库 275m 柳州路88号 13311811757

上海众欣文化产业园 无限商机尽在众欣 众欣是你发展源泉 招租各类写字楼用房、厂房 64773768 彭先生 64542907 张先生

热烈庆祝蓝天经济城建城十八周年 沪宁城际铁路第一站商务办公新高地 招商热线:59129999 59122222

### 19.行循之凤

兴国雷厉风行、争分夺秒地把堡东公社第一家队办厂办了起来,6月上旬就投入了生产,当月就产生了经济效益,到年底不但还清了银行贷款,又还清了瀛洲厂的一部分旧机器款子。春节前兴国开了两拖拉机的农副产品到瀛洲厂去酬谢,又分别酬谢了公社、银行、税务、工商等各路人员,弄得上下左右里外外皆大欢喜,都夸兴国想得周到做人到位。

事情过了三四十年的,不少专家学者觉得萌发于二十世纪七十年代初的中国社、队办企业的迅猛发展,一方面有力地改变了中国的小农经济结构,加快了工业化的发展。另一方面由其引发并迅速席卷全国的请客送礼的不正之风,同步地得到了迅猛的发展,撞开了空前的党和政府的腐败之门,使腐败成为当今中国久治不愈的重大问题。

1972年春节前,兴国叫书春陪他去县城酬谢各所庙里的大小菩萨。书春最怕给人送礼,叫他去找别人帮忙,兴国却说别人土里土气城里人看不入眼。书春欠着兴国的情分,于公于私都不好再推,只好答应。

接下来的几个日日夜夜是书春这辈子外事活动最繁忙、内心最痛苦、最不堪回首的日子:每天都在兴国父亲的办公室里打一整天电话,一个个问清楚送礼对象的居住地点、几楼几室,一到下班时间就迅速出动,一家家地把活鱼禽蛋大米花生等城里人稀罕的农副产品送上楼去。几天忙下来书春不但精疲力竭,心里的火势更是燎原燎出地难受到极点,他向兴国发泄说:“家家都是这些套话,人人都是这些谢词,这个行当根本不是人干的!”兴国苦笑着他解释:“中国人讲究人面熟情,做生意更要见庙烧香见佛拜佛,人脉关系头等重要。”

两人又来到一个五楼,上气不接下气地腾出手来按响门铃。女主人看书春拎着一屁股鸡屎的两只活鸡和一条大青鱼跑进屋来,连忙用手捂着鼻子说:“这些货袋拿不来的。”

书春一听满腔的火气再也耐不住了,把手里的东西重重地往脚下一摔,摔得两只鸡头魂落魄地一阵乱叫。兴国慌忙拎起来送进

# 回到永安

沈飞龙



灶间,然后取出一只信封。女主人扫了那只厚厚的信封一眼(那时最大面值只有10元),马上堆出笑说:“这样多好,大家省力。新年新岁叫我们杀鸡杀鱼不是给我们添乱吗?两位同志不要生气,我喜欢实话实说。”

1973年底兴国又叫书春帮忙,见他坚决不从便长叹一声说:“你以为我喜欢做热面孔贴冷屁股的事情吗?我一直大骂自己是只哈巴狗是个小人!”兴国把飞马牌香烟狠狠地吸了半厘米多,隔了很久一阵才重重地从鼻子里喷吐出来。他垂了头眼向书春哀叹:“自从我调到吴淞,新来的头头喜欢筑坝拦鱼,不送到位不给指标,你说我能让永安厂关门倒闭吗?”

“怎样才算送到位呀?”“这个没有明码规定,全靠自己用心揣摩,实在不是人做的勾当。”兴国把拳头捏得“咯咯”直响。隔了一阵又继续诉苦,“那些车间干部也一个个上行下效,不送到位就在发货、验收等环节上出招刁难,所以哪怕再怨再恨也要送啊!”

兴国又重重地吸了一口香烟,慢慢地从鼻子里喷了说:“几年来我一直用阿Q精神麻醉自己:我是为永安厂的生存发展和全体工人的幸福生活而忍辱负重!我更一直痛骂自己:既是永安厂的顶梁大柱,又是党和国家的一条蛀虫!党和国家最终会被我们这些蛀虫毁掉的!而那些职权在握的王八蛋却笑开了嘴巴介绍经验:‘不怕没鱼吃,只怕不筑坝!’”“我晓得你兴国必须去送,可是我再送下去真要疯了!”“我晓得你书春受不了这种乌糟气,可是我只能请你帮忙。”“为什么呀?”“你帮我想想每年过节要送掉多少钞票?追查起来没有一个可靠的证人怎么讲得清?这可是要坐牢枪毙的大事呀!除了你书春还能相信谁呢?”

书春听得一阵感动,既然兴国把政治生命交给自己,自己只能义不容辞了。

后来书春经常遗憾:世界上没有谁能预先晓得世界的发展趋势,早晓得中国的行贿受贿之风会那么势如破竹地兴盛到现在这番地步,每逢过年过节各老板和机关、企事业单位都要几十万上百万地出手送钱,自己就不用为了兴国的政治生命去做那种违心事!

我单位现有五项目拟采取竞价方式对外整体招租 招租 021-81801503 朱先生 牛先生

美容医疗分类广告总代理:上海立鑫广告有限公司 62775877 62779998

艾力威 关爱男性健康 千盒产品大赠送 仅此七天 艾力威威素成分均来自天然野生珍稀植物

随着城市生活日趋现代化,汽车尾气、化妆品、装饰材料等这些都是引发鼻炎的主要原因。目前正值秋冬季节转换,进入鼻炎的高发期。好新闻: 鼻炎膏 远离鼻炎困扰